

ПРЕДИСЛОВИЕ

Неблагоприятные демографические процессы в обществе сопровождаются резким ухудшением состояния здоровья детей и подростков. Анализ состояния здоровья детского населения свидетельствует о том, что уже в дошкольном возрасте у 68 % детей формируются множественные функциональные нарушения, а за время обучения количество функциональных нарушений сосудистой системы возрастает в 2 раза.

В работах последних десятилетий сообщается о росте синдромальной патологии, в основе которой лежит дисплазия соединительной ткани. Подчеркивается, что актуальность данной патологии определяется ее высокой распространенностью в популяции, предрасположенностью к возникновению различной патологии. При этом клинические проявления соединительнотканной дисплазии зачастую столь разнообразны, что иногда за множеством симптомов трудно разглядеть системную патологию (в этом случае системное заболевание часто трактуется врачами разных специальностей как органоспецифическая патология). Следует учитывать и тот факт, что клинические проявления любого из заболеваний на диспластическом фоне существенно отличаются от течения болезни в отсутствие дисплазии соединительной ткани. Учитывая вышеизложенное, дисплазию соединительной ткани в настоящее время следует рассматривать как междисциплинарную проблему и полиорганную патологию.

Вместе с тем необходимо отметить, что взаимосвязь между внешними признаками дисплазии соединительной ткани и особенностями морфологии и функции внутренних органов изучена недостаточно, остается невыясненным вопрос о взаимосвязи внешних проявлений диспластического синдрома с патологией центральной и вегетативной нервной системы и внутренних органов, с системной патологией соединительной ткани.

Впервые в литературе в монографии рассматриваются конкретные примеры соматической патологии в возрастном аспекте, обусловленной соединительнотканной дисплазией.

Данная монография представляет собой результат обобщения многолетнего изучения проблемы дисплазии соединительной ткани отечественными и зарубежными исследователями, а также более чем 10-летнего собственного клинического опыта изучения данной проблемы. Мы надеемся, что она будет полезна врачам многих специальностей, прежде всего — педиатрам, неврологам, кардиологам, ортопедом, а также семейным врачам.

Коллектив авторов